

Феномен сверхчеловека в интегральной йоге Шри Ауробиндо

Беляев Дмитрий Анатольевич

Кандидат наук

Липецкий государственный педагогический университет, Липецк, Россия

E-mail: dm.a.belyaev@gmail.com

Пространство эзотерического как сфера тайно-мистического опыта, открывающего скрытые области Мира и человеческого Я, всегда присутствовало в культуре. В рамках эзотерических практик предполагается преодоление человеком его обыденно-константной данности как в плане физических, так и духовно-ментальных способностей. То есть человек выходит на некий принципиально новый уровень своего существования, кардинально меняя свои возможности, а также систему восприятия и взаимодействия с действительностью. В эзотерических учениях всегда присутствует констатация существования высшей реальности, находящейся вне феноменального мира, в который изначально ментально и физически погружен человек. И смысл эзотерических практик заключается в приобщении человека к этому бытию *высшего* порядка.

Условный эзотерик оказывается в состоянии *инаковой психоментальной бытийности*, часто порывая со многими модусами *традиционно человеческого* существования. Субъект эзотерических практик качественно преобразуется, меняя привычную модель собственной психофизиологической данности и системы взаимодействия с Миром, что позволяет в рамках эзотеризма говорить о нем как о *новом/лучше/истинном* человеке или, другими словами, трансгрессивно-психоментальном сверхчеловеке. Соответственно, эзотерический дискурс становится пространством моделирования особого типа сверхчеловека, основой которого является радикальная ментальная трансформация через сопричастие «тайному знанию».

Идея сверхчеловека оказывается имманентна эзотерической традиции в целом [1]. В ней сверхчеловек понимается как психоментально положительно иномерный человек, не поддающийся исчерпывающей адекватной рационально-понятийной артикуляции. Достижение этого состояния почти всегда сопряжено с познанием Тайны и приобщением к мистическому опыту сопричастности *неидентифицированной трансценденции*.

Непосредственно о феномене сверхчеловека в эзотерической модальности говорит известный индийский философ и йогин, автор системы *интегральной йоги* Шри Ауробиндо. Мыслитель прямо указывает, что его учение направлено на разрушение традиционных «формаций нашего прошлого и настоящего», что сделает возможным создание «сверхчеловеческой природы» [4, с. 21] и появление сверхчеловека.

Базовая антропологическая посылка *интегральной йоги* фиксирует принципиальную незавершенность эволюции человека: «Также как человек произошел от животного, так и от человека произойдет сверхчеловек» [3, с. 12]. Современного человека Шри Ауробиндо часто именуется «животным человеком», являющемся, по его мнению, лишь «невежественной» исходной позицией, от которой должен быть проложен «человеческий маршрут» к «светлой и запредельной цели» - сверхчеловеку [3, с. 13]. Идея сверхчеловека имманентна «замыслу Природы», но далеко не все люди окажутся способны ему следовать. Между человеком и сверхчеловеком может быть множество промежуточных стадий, «более-менее бесплодных попыток» и «бесчисленное число частичных осуществлений», отражающих степень трансформации «обычной природы» [2, с. 149].

Вся антропологическая телеология интегральной йоги, предполагающая и даже требующая эволюции от человека к сверхчеловеку, должна подразумевать раскрытие сущности

последнего, давать представление о его характерных особенностях в сравнении с «животным человеком». Однако содержательное говорение о сверхчеловеке весьма ограничено традиционным для эзотерического дискурса утверждением принципиальной ограниченности рационально-логического мышления как способа экспликации сверхчеловеческого: «Самоуверенная абстрактная логика узкого и некомпетентного человеческого ума не может стать ключом к божественному сверхчеловеческому знанию» [4, с. 90]. Соответственно, Шри Ауробиндо, описывая сущность сверхчеловека, зачастую прибегает к размытым образам, метафорам и аморфным сравнениям.

Между тем, все же возможно выделение по крайней мере сферы определенности сверхчеловека. Так, индийский философ утверждает, что главным отличием человека от сверхчеловека является принципиальная разность состояния и работы их разума. Шри Ауробиндо говорит об особом психоментально-духовном состоянии *сверхразумности*, достижение которого и свидетельствует об антропологической трансформации до уровня сверхчеловека [4, с. 27]. При этом конкретных характеристик «сверхразума» мыслитель не дает, отмечая лишь, что он способен сформировать «новый центр виденья и новую вселенную действий» [4, с. 21], характерные для сверхчеловека. В этом смысле сверхчеловек - это, безусловно, трансгрессивный человек, взгляд которого обращен к «за или над» [2, с. 149]. *Сверхразум* в интегральной йоге Шри Ауробиндо релевантен *Божественному/Бесконечному* началу, представляющему некий континуум безличностной Всевышней Силы [2, с. 12; 4, с. 39].

Индийский мыслитель обращает внимание, что сверхчеловек обретает новые способности не только на психоментальном, но и физическом уровне. Хотя, на завершающей стадии трансформации в сверхчеловека сверхразум должен обратиться в свои формы «даже виталические и физические оболочки» [4, с. 250]. В итоге сверхчеловек, по Шри Ауробиндо, является своеобразной психоментально центристской антропологической сингулярностью могущества и единства *сверхразума с Божественным/Бесконечным* [4, с. 24-27; 39].

Источники и литература

- 1) Беляев Д.А. Репрезентация идеи сверхчеловека в эзотерическом дискурсе // Фундаментальные исследования. 2013. № 4. Ч. 5. С. 1270-1274.
- 2) Шри Ауробиндо. Интегральная йога. М., 1992.
- 3) Шри Ауробиндо. Мысли и афоризмы. СПб., 1997.
- 4) Шри Ауробиндо. Собрание сочинений. СПб., 2010. – Т. 17.